ИНСТИТУТ СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ РАН 
Цикл конференций
«Белоруссия и Украина: люди и идеи»
Конференция – 2022
«Выбор национальной идентичности в кризисных ситуациях»
29 ноября 2022 г.
	Отдел восточного славянства Института славяноведения РАН приглашает к участию во второй конференции из цикла «Белоруссия и Украины: люди и идеи». Предыдущее мероприятие, состоявшееся 9 октября 2021 г., показало большой интерес к изучению истории белорусских и украинских земель через призму просопографического подхода.
В конференции 2022 г. организаторы предлагают продолжить изучение личности и биографий исторических деятелей, сосредоточив внимание на проблемах национальной идентификации политических и общественных лидеров разных эпох, культурных и религиозных деятелей, людей науки и искусства на белорусских и украинских землях в периоды бифуркации. 
В ходе конференции планируется рассмотреть следующие сюжеты:
- идеи, настроения и духовные искания на фоне личностных и общественных кризисов;
- феномен реидентификации: факторы, механизмы, последствия;
- проблема национального самоопределения в этническом пограничье. 
К обсуждению приглашаются историки, филологи, этнологи, культурологи. 
Конференция состоится по адресу: Институт славяноведения РАН, Москва, Ленинский проспект, 32А, корпус «В». Конференцию планируется провести в смешанном формате, предусматривающим как очное присутствие в Институте славяноведения, так и заочное на платформе ZOOM. Продолжительность выступления – до 15 мин. Рабочие языки конференции: русский, белорусский, украинский, карпаторусинский.
Оргкомитет конференции: Борисёнок Елена Юрьевна, Клопова Мария Эдуардовна, Короткова Дарья Александровна.
Заявки принимаются до 1 ноября 2022 г. по электронным адресам с пометкой «конференция»: vostslav@yandex.ru, mklopova@yandex.ru, dasza1981@yandex.ru. Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок на участие в конференции.
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